Metālu un to savienojumu ķīmiskās īpašības

1. uzdevums (3 punkti)

Izmantojot metālu elektroķīmisko spriegumu rindu, izvēlies atbilstošo metālu un ieraksti tekstā metāla nosaukumu!

A…………… ir spēcīgāks reducētājs n A. ekā alumīnijs, bet vājāks reducētājs nekā kalcijs.

B. ………....…, reaģējot ar vara(II) sulfāta ūdensšķīdumu, reducē Cu2+ jonus, kas atrodas šķīdumā.

C. ……....…… nereaģē ne ar aukstu, ne ar karstu ūdeni un neiedarbojas ar atšķaidītām skābēm.
2. uzdevums (3 punkti)

Prognozē, kā tautsaimniecībā varētu izmantot tabulā raksturotos metālu savienojumus!

	Metāla savienojums
	Metāla savienojuma īpašības
	Izmantošanas iespējas tautsaimniecībā

	AgNO3
	Bezkrāsaina, kristāliska viela, labi šķīst ūdenī, šķīdumam piemīt antiseptiskas īpašības
	

	KCl
	Bezkrāsaina, kristāliska viela, labi šķīst ūdenī, satur augiem nepieciešamu barības elementu
	

	CaSO4・0,5H2O
	Balta vai pelēka viela, kas nedaudz šķīst ūdenī. Samaltu samaisa kopā ar ūdeni noteiktās masas attiecībās; iegūst maisījumu, kas ātri sacietē
	


3. uzdevums (2 punkti)

Cinka hidroksīds reaģē gan ar sālsskābi, gan ar nātrija hidroksīdu. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus!

Zn(OH)2 + _ NaOH→ 

Zn(OH)2 + _ HCl→ 

4. uzdevums (4 punkti)

Aizpildi tabulu!

	Ķīmiskā savienojuma formula
	Kompleks-veidotājs
	Ligands
	Koordinācijas

skaitlis
	Kompleksā savienojuma nosaukums

	[Cu(NH3)4]SO4
	
	
	
	


5. uzdevums (4 punkti)

Pabeidz ķīmisko reakciju vienādojumus un sastādi oksidēšanās–reducēšanās reakciju elektronu balances vienādojumus!

_Na + _H2O → 
Zn + Pb(NO3)2 → 
6. uzdevums (4 punkti)

Hromu iegūst no hroma rūdas, realizējot šādu ķīmisku pārvērtību:

Cr2O3 + 3C → 2Cr + 3CO.

Aprēķini hroma daudzumu un masu, ko var iegūt no 400 kg hroma rūdas, kas satur 8% piemaisījumu!

7. uzdevums (6 punkti)

Monētas parasti izgatavo no dažādu metālu sakausējumiem. Monētas sakausējums sastāv no vara un dzelzs. Skolēns to nolēma izpētīt, tāpēc ielika vārglāzē un uzlēja pietiekamu tilpumu 20% HCl šķīduma.

a) Vai skolēns monētu izšķīdinās? Pamato atbildi!

b) Pirms sakausējuma iegūšanas dzelzs un vara skaidiņas sajauca maisījumā, kurā dzelzs masas daļa bija 40% un vara masas daļa – 60%. Aprēķini ūdeņraža tilpumu (normālos apstākļos), kas rodas, sālsskābei reaģējot ar 50 gramiem metālu maisījuma!

8. uzdevums (4 punkti)

Māls ir nogulumiezis, kas satur minerālu kaolinītu Al2O3·2SiO2 ·2H2O un piemaisījumu veidā dažādus savienojumus. Piemēram, sarkanais māls satur dzelzs(III) oksīda piemaisījumus. Mālu ķīmiskais sastāvs ietekmē keramikas izstrādājumu kvalitāti, tāpēc pirms mālu izmantošanas rūpniecībā tiek veikta to analīze. Sarkano mālu paraugu ievieto vārglāzē, uzlej 20% HCl šķīdumu un samaisa. Iegūto maisījumu karsē, tad atdzesē un filtrē. Uz filtra paliek pelēcīgi balta viela, bet filtrāts ir iedzeltenā vai sarkanbrūnā krāsā.

a) Uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu, kas apraksta ķīmisko pārvērtību, kura notiek, sarkanajiem māliem iedarbojoties ar sālsskābi!

b) Kāda metāla jonus satur filtrāts?

c) Kādu reaģentu varētu izmantot, lai pierādītu šā metāla jonus šķīdumā?

d) Atbildi pamato ar saīsināto jonu vienādojumu!
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